



# Patria

Huesca, Sábado 20 de Noviembre 1937 : II Año Triunfal

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 201

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 19 DE NOVIEMBRE DE 1937.

En la noche última se han rechazado enérgicamente algunos intentos de ataque a una de nuestras posiciones del frente de Madrid, habiéndose causado al enemigo numerosas bajas.

Sin novedad en todos los demás frentes.

Salamanca, 19 de Noviembre 1937.—II Año Triunfal.— De orden de S. E., el General segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Excmo. Sr. Gobernador Militar,

## Don Santiago Ruiz Plasencia, se despide de Huesca

### Oscenses:

En cumplimiento de órdenes superiores, ceso en el cargo de Gobernador Militar de esta Plaza, y voy a continuar mis servicios a la Patria en otros mandos.

Soy enemigo de palabras. De cómo os quiero y de cómo ha sido mi mando, sois vosotros los que habéis de juzgar; pero sí he de decir que en el mejor servicio de Huesca, que es decir en servicio de la Patria, he hecho cuanto he sabido y he podido, dados los elementos de que disponía, y esto no os lo digo para obligaros a agradecimiento, pues no he hecho más que cumplir con mi deber. Pronto os veréis libres de la canalla roja, y lamento no poder estar con vosotros en ese día de alegría y gloria después de haber pasado a vuestro lado los más intensos de mi vida, los más amargos y los de más alta satisfacción.

Una súplica he de haceros, y es que no olvidéis nunca a esta heroica guarnición, a la que tanto debéis, pues honrándola os honraréis y en el día muy próximo en que Huesca pueda dedicarse a su vida normal, debéis empezar sin pérdida de tiempo la construcción de un severo monumento fúnebre, alrededor del que pueda darse sepultura a los restos mortales de los que ofrendaron la vida en su defensa.

Bien os habéis ganado los títulos de Heroica y Leal que por el Generalísimo os han sido concedidos, y si lo afirmo es porque de vuestros méritos y sacrificios soy testigo irrecusable.

Me separo de vosotros, mis queridos paisanos, con pesar profundo, pero yo os prometo volver a vuestro lado para celebrar juntos el día grande de la victoria final y definitiva de la Santa Causa de nuestra idolatrada Patria: Una, Grande y Libre.

¡Viva Huesca! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Vuestro Gobernador Militar,  
S. RUIZ PLASENCIA.

\*.\*.

De seguro que todos los oscenses sentirán en lo más íntimo, al leer la emocionada despedida del excelentísimo señor don Santiago Ruiz Plasencia, el pesar que se apodera del alma por la ausencia de quienes con su actuación y con su conducta supieron adentrarse en el corazón de la ciudad.

Ha vivido con nosotros y con mayor intensidad que nosotros, las horas amargas de la guerra; y no sólo nos infundió con su ejemplaridad valor para soportarlas heroicamente, sino también tranquilidad y confianza en el triunfo con una gestión plena de aciertos y soluciones eficaces a lo largo de su difícil mandato.

Dejáis un gratísimo recuerdo de vuestras virtudes militares y cívicas, y donde vayáis os acompañará siempre el cariño de los oscenses que se honran con vuestro paisanaje y que esperan confiados ver cumplida la promesa de compartir juntos las alegrías del próximo triunfo, brindando por las glorias futuras del nuevo Imperio Español.

## Gitanos de puerta en puerta

Estos pordioseros de Valencia que se han gastado, a fuerza de ser pródigos en el crimen, las pocas simpatías que gozaban en el mundo, van llamando a todas las puertas, y tienden la mano pidiendo, por el amor de Lenin, un mendrugo de buenos afectos. Ayer llamaban a Inglaterra, hoy a Washington, y en todas partes, por muy conocidos, encuentran un gesto de asco o de desdén.

Pero son mendigos hoscos, de aquellos que hemos conocido alguna vez como precursores del Frente Popular, que rabian y amenazan si no cae en su gorra mugrienta la moneda de calderilla; y no ascienden ahora a su costumbre y comodidad de atracadores, porque es muy fuerte el sujeto y ellos muy ruines, y saldrían con la cabeza vendada y los miembros tullidos. Si acaso, dan en pistoleros de esquina y se vengán acechando barcos de pabellones al que fingen amistad.

En esta ocasión, como gitanos de mala ventura, roba-pañuelos mientras engatusan con halagos, le mientan a las potencias sus destinos y le celebran sus gracias; se ve a la mujerona sucia y desgredada, en esta República de bajo estilo; y en las palabras de sus hombres, de que contra el eje Roma-Berlín se debe formar el bloque, que ellos llaman invencible, de Washington-París-Moscú, vislumbra el «resala-

lao», el «patitas de bailor» y la «carita de emperadora»; sólo que, en vez del chavito para los churumbales, piden que vengan a ayudarles y a volverles de esta mala postura en que se atrofian los miembros.

Pretenden, con sus adulaciones, provocar el conflicto que abarque a todo el mundo: «eje» contra «bloques». Y ellos se regodearían ya con la esperanza en la prolongación de los desastres ajenos y de sus negocios propios, si no estuviesen convencidos de que nadie les hace caso, y de que todas las puertas—una tras otra—se les va cerrando. Pero, como el pedigüño sabe que es industria la suya en que no se arriesga nada y todo es beneficio, porque la primera materia que es la súplica la tienen a la mano y a la boca, siguen porfiando, aun sin esperanzas, por si da la casualidad de que alguien les arroje una moneda, sin importarles que fuera al rostro.

Saben que es inútil su porfía, pues ya se les conoce en todas partes; y así como nos repugna dar limosna al beodo que va a la taberna a embriagarse, de igual modo los pueblos civilizados les van volviendo las espaldas a quienes, de la ayuda ajena, hacen ganzá y puñal. Quedará algún país que aún les tienda la mano; pero es el trahiel, el sucio aventurero, que necesita del más ruin hampón para sus crímenes, y compra el brazo que ha de clavar el cuchillo o ha de aplicar la tea.

En paseos, trenes, salones de té, tertulias hogareñas, locutorios conventuales, en las «clases de labor» de Colegio, DEBEN—deber casi sagrado—trabajar sin descanso en la «campana para abrigo del combatiente» las agujas tejedoras de las mujeres españolas.

### Primer aniversario por el alma del señor

## D. Jaime Ríos Bayona

Comandante de Artillería condecorado con cuatro cruces, que dió su vida por Dios y por España, en el frente de Almdúvar

el 20 de Noviembre de 1936

R. I. P.

Su resignada viuda, doña María Luisa Bescós Gómez; hijos, María Luisa, María Pilar, Jaime y María Teresa; padres y hermanos (ausentes); padres políticos, don Francisco Bescós y doña Luisa Gómez; hermanos políticos, María Teresa, Francisco, Marina y José María Bescós Gómez, Juanita Ojaizola, José Belda y Manuel Blanco; primos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amistades encomienden su alma al Señor.

Por el eterno descanso de su alma se aplicarán los suffragios siguientes:

En Almdúvar: Misa solemne de aniversario.  
En Huesca: Todas las que se celebren en la capilla del Santo Cristo de los Milagros, de la Catedral, y las que se celebren en el Oratorio y altar de Santa Bárbara en la iglesia de San Lorenzo.

En Zaragoza: Las que se celebren de ocho a diez en el Noviciado de Santa Ana en la capilla del Cristo Desamparado; y las del 19 y 20, en el Sanatorio de niños del Cabezo Cortado.

En Canfranc (Arañones): Las que se celebren en la iglesia del Pob'ado.

En Elizondo (Navarra): Las que se celebren en la iglesia parroquial y Colegio de Asuncionistas.

## Obligación de trabajar

Lo ha dicho el Caudillo: todo español tiene obligación de trabajar.

Después de terminada esta guerra y vencida la pandilla de vagos que capitanea a las huestes socialistas, la grandeza de España ha de lograrse con el trabajo, que empieza por proporcionar singulares beneficios al que lo practica, obteniendo verdadera libertad, a base de la economía y luego depara bienestar a la familia, dignidad al pueblo y prosperidad a la nación.

Llegamos a la tristísima situación, cuyo término está ya muy próximo, porque la mayoría de los ciudadanos hallábase dominada por una desgana de trabajar y de producir que causaba horror. Se estudiaba, se discurría, poníase en tensión las facultades anímicas para lograr esta suprema aspiración: No trabajar, o trabajar lo menos posible.

Pendientes de la hora que da término a la faena en la Catedral, en la Escuela, en el taller, en el campo y en el comercio, se soportaban los escasos momentos de estudio o de labor para luego rendir culto a la ociosidad, que es la madre de todos los vicios.

Una pequeña parte de individuos, generalmente envidiados y odiados por ciertos convecinos, ha ajustado sus normas de vida a otros procedimientos. El trabajo, para estas personas, no ha sido nunca castigo, sino deleite. Laboraban, más que por estímulos de avaricia, por el afán de domeñar dificultades, de atesorar conocimientos, de lograr la cima, ascendie, do cuesta arriba, de la montaña que parecía inaccesible.

En tanto que la masa «alegre y confiada» derrochaba el tiempo y el dinero en la taberna, en el bar y en el casino, habiendo mal del Gobierno y del prójimo, la minoría de hombres laboriosos, ajenos al cotilleo, a la politiquería, a la intriga y a la trapisonda, consumía horas y horas, días y años a la buena obra, no tal útil particularmente, como beneficiosa a la Sociedad. Y sin solicitar nada del favor que pudiera otorgar el amigo o el político, lograron siempre, a despecho de la envidia y del odio, cuanto licitamente ambicionaban, sintetizado en la satisfacción íntima que proporciona el cumplimiento del deber y el éxito de los esfuerzos con toda nobleza prodigados.

Que los «barítonos» desentonen para ofender; que los políticos fracasados injurien; que los intrigantes molesten con mentiras y procacidades. No importa; la verdad que revela una conducta intachable, anula siempre la ofensa, la injuria y la falsedad.

Nuestro invicto Caudillo Franco ha llegado al pináculo de la gloria, escalando la alturas del saber y de la ciencia militar que salvan a España, por ser, ante todo y sobre todo, un excelso trabajador, por dedicar horas interminables al estudio, por amar su noble profesión con fervoroso entusiasmo patriótico y no ha necesitado, a este efecto, la benevolencia de la crítica de café y de bar, ni el apoyo de la influencia política, ni la misericordia de sus furiosos detractores.

Cuando ahora impone a los españoles con carácter de ley inexcusable, la obligación de trabajar, dicta la fórmula concreta de suprimir el vicio que más lastimaba a nuestra Sociedad, el de la vagancia y el del ocio, secuela de maldicientes, de ineptos y de fracasados, que de la política hacían oficio y del cotilleo profesión que sostenía su infecunda existencia.

Y muerto el perro, se acabó la rabia; terminado el derecho a vivir sin trabajar, no quedará tiempo para moler los huesos de los hombres laboriosos, de los que cada deben a la política, a la intriga y a la difamación, porque todo lo consiguieron con su propio esfuerzo.

PHILIPPO.

## Hungría considera a la España nacional como la verdadera España

BUDAPEST.—El periódico húngaro «Magyarsag» escribe que después del reconocimiento «de Facto» del Gobierno del general Franco por parte del Gobierno húngaro, no podrá tardar el contacto oficial entre los dos Gobiernos.

El periódico «Esti Ufsag» hace resaltar que después de las declaraciones del ministro de Relaciones Exteriores Canya a este respecto, es evidente que el Gobierno húngaro considera a la España nacional como verdadera la España que el pueblo Magyar desea que la guerra civil española termine con la victoria total del general Franco, así como lo desean las Potencias amigas de Hungría que son Italia y Alemania, con el fin de evitar peligros comunistas a Europa.

CAMPESINO: La santa violencia de los realizadores del SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO garantiza su eficacia

# Frente del mar

## El derrumbamiento de Asturias A bordo de un buque de guerra

Súbitamente, el frente rojo de Asturias se desmorona con una anticipación que en verdad no imaginábamos fuese tan vertiginosa.

Creíamos que el acontecimiento sucedería en la próxima semana, pues nada habíamos notado que lo denunciase. Ayer precisamente, teníamos que haber ido a petroleo y hacer provisión de víveres a nuestra base, y ya llevábamos navegadas unas buenas millas rumbo al puerto, cuando se recibió un radio cifrado ordenándonos volver atrás y adoptar toda clase de medidas de vigilancia, tanto por parte de este crucero como de los demás buques que navegaban bajo sus órdenes a todo lo largo del frente que bloquea las aguas del litoral rojo de Asturias. El radio anuncia de paso, la posibilidad de un acontecimiento imprevisto y de excepcional trascendencia: esto es, el hundimiento del frente asturiano.

La noticia ha causado a bordo una impresión de loca alegría difícil de transmitir con palabras o escritos; porque naturalmente, damos ya por sucedida la contingencia de este aviso previsor.

Sabemos por costumbre que los informes de nuestros Estados Mayores, llenos de una sutil penetración, son siempre exactos. Ni una sola vez ha habido yerro, tanto en la orientación de adopciones previsibles en los acuerdos del enemigo como en las noticias de carácter informativo y secreto.

Hasta en esto, que por lo general sólo puede llevarse con un mínimo de aciertos profesionales a fuerza de gastar mucho dinero, llevamos enorme ventaja al enemigo. Y esta ventaja no obedece a motivos de superioridad económica, pues en este orden ellos nos ganan. Quizá en ninguna guerra se hayan conocido orgías de dinero tan dispendiosas y pródigas como esta a que nos han obligado los comunistas españoles.

Nuestra ventaja obedece a otras causas; es la ventaja de la inteligencia, de la moral, del patriotismo. Todos nuestros colaboradores —los elegidos para misioneros de gran responsabilidad— son seleccionados cuidadosamente entre los más leales, los más puros e inteligentes. Por eso nuestros Generales y nuestros Estados Mayores aparecen ante el mundo, deslumbrado por tanto prodigio y por tanta victoria, de gratitud y de estímulo. Reconocerle a uno sus sacrificios y sus méritos es cosa que siempre alienta y reconforta.

Nosotros sabemos por anticipado todo aquello que los rojos nos creen incapaces de averiguar. Tenemos, en lo que respecta a Marina, los servicios más perfectos de información. Es imposible que se nos coja desprevenidos. Hay en Salamanca un Gabinete donde se elaboran maravillas y donde nuestro Almirantazgo da pruebas de talento y actividad fecundísimas, y hay también en el Departamento marítimo del Ferrol una filial cuya colaboración es en verdad algo portentosa.

¡Cuántas cosas hay que nosotros ignoramos porque se llevan secreta y calladamente en el silencio de una labor oscura y abnegada que rehusa ditirambos y glorias!

Sin embargo, es necesario dar a conocer aquello que cabe discretamente divulgar por razones de justicia, de gratitud y de estímulo. Reconocerle a uno sus sacrificios y sus méritos es cosa que siempre alienta y reconforta.

Franco ha dicho que todos los hombres tienen derecho al trabajo y a que este trabajo sea humano y remunerador

Todas las ventajas otorgadas al obrero por las leyes sociales que no dictó el odio, serán respetadas y garantidas por su decisión de ser justo y por su amor al pueblo

En nuestra Marina se llevan las cosas con una austeridad acaso excesiva, con un hermetismo que podríamos calificar de exagerado.

Cualidades—son estas de los hombres superiores que buscan la dicha en el sacrificio de su vida por la felicidad de la Patria y el bien de los suyos. Pero es necesario que el pueblo sepa y conozca estas cosas por la enorme trascendencia aleccionadora y ejemplar que tienen en los distintos aspectos de la vida social. Aparte de los motivos de seguridad, confianza, fe y garantía de justicia que representa la magna empresa de los que el Cielo, en su Bondad para la España martir, ha elegido para que nos conduzca en un viento triunfal al cénit de todas las victorias hay también motivos de satisfacción y de orgullo racial—que para un pueblo es el alimento de su espíritu—al tener conciencia de los grandes hechos de sus hermanos en la Patria.

Y gracias a esa mágica penetración de que hablo, sabemos, por ejemplo que Rusia se está quedando con nuestros mejores barcos de comercio. Bellas motonaves de la Transmediterránea; magníficos paquebotas de la Trasatlántica y de la Compañía Ibarra, son mandados a puertos rusos—al Cáucaso la mayoría—a pretexto de cargar víveres y material bélico con destino al Gobierno rojo; pero en realidad van para no volver más, porque los buenos camaradas de la inefable y protectora Rusia se incautan gentilmente de ellos. Lo cual es un indicio luminoso de que consideran perdida la guerra en España y quieren aprovecharse lo más posible del despojo.

Quizás esta noticia cause extrañeza a los propios jefezuelos de Valencia, intrigados por la tardanza de esos buques en los que, posiblemente, tenían puestas sus mayores esperanzas. ¿Aunque no estarán las dos partes de acuerdo para realizar más concienzudamente el alegre reparto de la presa de España? Prieto es hombre listo y de una rapacidad de aguilas. Cuando ganemos la guerra y este hombre afortunado llene de estupefacción al mundo con una nueva y personalísima modalidad de fuga, en cuya técnica es científico insuperable, nos enteraremos de que ha surgido en la esfera del capitalismo un nuevo sol áureo, un opulento multimillonario que eclipsará sin duda a todos los Morgan y Rothschild de la tierra.

Pero veo que me he desviado un tanto del fundamento esencial de esta crónica dedicada a los presuntos fugitivos de Asturias. Esto toca ya a su fin y creo que quizá esta misma noche tengamos un trabajo abrumador; porque es de esperar que la evasión se intensifique de noche, a favor de la oscuridad. Por cierto que el tiempo no puede estar en mejores condiciones para ayudar a esos malvados que, como siempre, abandonan a los suyos a la hora del peligro. San Sebastián, Bilbao, Santander... Trágica evasión de hombres para tantos engañados.

Cuando estaba escribiendo los últimos renglones, me han pasado aviso de haber sido atrapado una motora con gente fugitiva de Gijón. He salido inmediatamente a cubierto. La motora viene escoltada por el bou que la ha capturado. Aunque vienen disfrazados de pescadores se les adivina debajo el unifor-

me de miliciano o por lo menos el bulto del pistolón. Traen la cabeza desgreñada, la cara sucia y barbuda, y tienen una mirada que causa una repulsión y un malestar invencible.

La dotación de presa del bou les ha hecho un somero registro, encontrándoles por de pronto sendos fajos de billetes antiguos del Banco de España, un saco de duros y los bolsillos llenos de joyas de mucho valor. Buen botín. ¡Ah, qué lástima no poderlo disfrutar en los cabarés parisinos!

Nos lanzan de través miradas furiosas y torvas, aunque sus cabezas se muestran un tanto abatidas por su conciencia de reos harto culpables.

—¿Dónde están las tropas de Franco?—Les hemos preguntado. Tardan en responder y uno, con toda la cara de folletín, contesta mordiéndose las palabras:

—Eso, ustedes lo sabrán mejor que nosotros.

—Calla, malencarado—le dice un marinero—. No lo queréis decir de rabia de que os hemos dejado a dos velas.

Los marineros se echan a reír y les gastan unas cuantas bromas bastante mordaces.

## PERFILES

# COMO EL INCIENSO

Por más débil, por más insignificante que consideres a tu enemigo no lo desprecies; piensa que la más pequeña chispa puede producir el mayor incendio.

Con tu enemigo, sea débil o sea fuerte, sigue el procedimiento de trato del incienso con el fuego que lo quema: perfúmallo.

Si a una enemistad respondes con una iracundia no harás otra cosa que empeorar la situación, y que hacer más dañoso el odio; pero si sabes contestar al desafecto con un afecto, seguramente lograrás reducir a la nada la rivalidad y hasta puede que consigas transformar tu enemigo en tu amigo.

Las enemistades acostumbra a nacer de nimiedades; son pequeñas diferencias que ha abortado, la mayor parte de las veces, el equívoco y que cuida de ir agrandando, hasta el infinito, la terquedad, el orgullo y la irreflexión de los hombres.

Se pone siempre todo el empeño en desacreditar al enemi-

go atribuyéndole vicios, defectos y malas acciones con el intento de dañar, de quebrantar su reputación y su crédito, sin tener en cuenta que el enemigo ha de pagar el procedimiento con la misma moneda, pero aumentada, y, así es como se van formando esas grandes disputas, esas fatales enemistades, que muchas veces se transmiten de padres a hijos y que parecen más bien un odio irreconciliable de castas que no una temeridad de seres humanos, que han puesto todo el empeño en la agresión mutua y sin que, casi nunca, haya un motivo fundamental que lo justifique.

Sepas ser fuerte siempre que veas levantarte ante ti el aspecto de una enemistad; no olvides el comportamiento del incienso para el fuego que le quema: devuelve perfumes a las ofensas que te inflinjan tu enemigo y lograrás reducir los furores y reconquistar perdidos afectos.

EL

## “La Santa Hermandad”, drama del poeta Marquina, estrenado en Chile con grandioso éxito

SANTIAGO DE CHILE. — Con un éxito inenarrable acaba de ser estrenada en Santiago de Chile la nueva obra de Marquina «La Santa Hermandad», considerada por el ilustre poeta español como el mayor acierto de su vida de escritor.

En «La Santa Hermandad» un drama vivido en la España del siglo XV en la época de los Reyes Católicos y cuando aquella atonizada se convirtió merced a Isabel y Fernando en un reino unido en virtud del cual alcanzó España por vez primera en la Historia la conjunción de nación y Estado.

La Santa Hermandad era en realidad la primera Falange precursora de las actuales Falanges del pueblo español; aparece cantada por el poeta Marquina en versos admirables que en distintos mo-

mentos de la obra fueron aplaudidos con tal entusiasmo que hubo de suspenderse la representación, especialmente en el canto a la espada, que es algo de una emoción indescriptible.

Aunque en la obra no haya alusión alguna a los momentos actuales que el espectador tiene presente en este instante a la España de hoy con sus virtudes, su heroísmo y sus victorias.

Marquina se propone traer en breve esta obra a España, estrenada en Santiago de Chile por la Compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza y podemos anticipar que será también impresión recogida por cuantos conocen el argumento y los versos admirables de «La Santa Hermandad».

Cada punto de tus agujas hacen-dosas, mujer de España, es una victoria se-gura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, a los que con su sacrificio co-tidiano están haciendo la Patria.

—Si no sabéis donde están nuestras tropas ¿por qué tenéis tanta prisa en daros el bote? ¿Es que andan cerca, eh? Aquí no os vale correr para atrás. ¡De esta hecha no escapáis ni uno!

En esto, un fugitivo que parece querer congraciarse nos dice sin preguntarle nada:

—Miren ustedes, para esta noche ya estarán cenando en Gijón los fas... (iba a decir fascistas y se corrige y dice «los militares»).

De manera que por estos hombres somos los primeros en enterarnos de que es inmediata la realización de la noticia que nos llegó por el éter: Gijón se entrega y los jefes rojos empiezan a dar la más cobarde espantada.

Para esta noche, pues, o quizás para la de mañana, ocurrirán acontecimientos sensacionales en este frente marítimo. Pues esta vez no les quedan más recursos de fuga que el aire y el mar: por aire es peligrosa la empresa y por mar... más peligrosa todavía.

Y sino, pronto lo vamos a ver; pocas horas faltan para premiar al benévolo lector con noticias que le compensen de la monotonía de mis crónicas.

Francisco ESCARTIN.

# La reconstrucción de España

Se inaugura un nuevo puente sobre el río Jerte, que es un verdadero alarde de técnica.—No tiene igual en Europa Discursos de las autoridades asistentes al acto

SALAMANCA.—Esta tarde ha tenido efecto la inauguración del nuevo puente sobre el río Jerte, en la red de ferrocarriles del Oeste, sito en un paraje distante ocho kilómetros de Plasencia.

Para asistir al acto en las primeras horas de la mañana, partió de Valladolid un tren especial organizado por la Compañía Nacional de Ferrocarriles del Oeste de España. En el indicado tren hicieron el viaje el director de la Compañía Víctor Deno, el jefe de explotación de la misma señor Mesa, el alto funcionario señor Róspide, los ingenieros señores Zamacoa y Escario, el representante de la Junta Técnica del Estado señor Rodríguez Arango, el presidente de la Compañía de M-Z-A don Mariano Marfil y otras distinguidas personas. El tren llegó a Salamanca a las 12 15 del medio día, deteniéndose unos minutos para recoger allí a otras personalidades oficiales e invitados, entre ellos el general de Ingenieros señor García Pruneda y el subdelegado de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda señor Torre Enciso.

Cinco minutos después, el convoy reanudó la marcha, dirigiéndose al puente que debía ser inaugurado, el cual se halla entre las estaciones de Almendral y Plasencia. Al indicado lugar se llegó a las 15'15 de la tarde. Durante el viaje se sirvió a los invitados un almuerzo en el mismo tren.

Junto al puente esperaban la llegada del tren los obreros que han intervenido en las obras, el jefe de las mismas señor Iglesias y los ingenieros señores Fernández Conde y García Ortega, autores, con el señor Corral, del proyecto. También se había congregado parte del vecindario de los caseríos próximos, que recibió la llegada del tren especial con grandes aplausos; el general García Pruneda y demás autoridades recorrieron el puente, admirando sus diversos aspectos técnicos desde el puente viejo que ahora debe ser desguajado y que corre paralelo a aquél. Todos los técnicos que formaban parte de la comitiva elogiaron mucho el nuevo puente, que es un brillante alarde de la ingeniería moderna sin igual, no sólo en España, sino incluso en Europa, ya que hasta ahora no se tienen noticias de puente alguno de tal magnitud. Sólo existe uno semejante en Baviera, pero no para ferrocarril, sino para carretera.

El Padre Marino, jesuita, procedió a bendecir el puente y seguidamente el general García Pruneda cortó las cintas de los colores nacionales, tendidas sobre la vía, para significar de este modo que la nueva obra quedaba abierta al tránsito. En este momento el general dio entusiastas vivas a España y al Generalísimo.

Seguidamente las autoridades pasaron a situarse en lugar adecuado para presenciar el paso majestuoso del tren por el nuevo puente.

Terminada esta parte de la ceremonia, los invitados pasaron al lugar en que se había colocado al aire libre una amplia mesa para observarlos con vinos españoles.

El teniente coronel Rivero, delegado del Estado en la Compañía del Oeste, pronunció un elocuente discurso, en el que ponderó la importancia de la obra que acababa de inaugurarse, deteniéndose a la vez en destacar su valor simbólico, ya que su realización, en el exiguo plazo de cuatro meses, significa un triunfo de la firme disciplina y del animoso espíritu que informa al nuevo Estado que, bajo la jefatura del Caudillo, está fraguando una España mejor.

El general García Pruneda pronunció también unas elocuentes palabras, en las que felicitó a todos los que han intervenido en la realización del proyecto, tanto a los técnicos como los obreros, y resaltó la armonía magnífica con que

en la Nueva España se completan y hermanan el esfuerzo intelectual de los técnicos y el manual de los obreros; esta armonía, dijo, es posible porque todos estamos animados del propósito de trabajar por la Patria sin otra ambición que la de engrandecerla; añadió que cuando las fuerzas espirituales impulsan al hombre, éste aguzza la inteligencia para hallar nuevos recursos. Por eso, se ha podido realizar esta obra magnífica, no obstante las dificultades de la guerra y la falta de muchos elementos materiales, porque convenía a España, y ante este su premo interés, los técnicos han sabido superarse. Terminó con vivas a España y al Generalísimo.

El representante de la Junta Técnica del Estado, señor Rodríguez Arango, habló después para felicitar a la Compañía y a los realizadores del proyecto de este soberbio puente que representa, según dijo, uno de los más importantes jalones hacia la obra de armonía y coordinación ferroviaria que necesita España. Hizo destacar que la guerra actual está demostrando que los ferrocarriles son indispensables para el transporte pesado y para las grandes intensificaciones del tránsito, por lo cual habrá que ir preparando para el futuro una gran red ferroviaria, capaz de ser un elemento útil de progreso para España.

El General y los invitados bebieron varias copitas de vinos españoles en cordial camaradería con los obreros, los cuales no cesaban de vitorear a España y al Caudillo.

A las cinco menos cuarto de la tarde el tren especial emprendió el viaje de regreso.

## Importancia del puente inaugurado

El puente sobre el río Jerte es de una extraordinaria importancia. Dicho río se cruza en el kilómetro diez y nueve. Cuatrocientos de la línea de Plasencia a Astorga mediante un puente metálico que no permitía el paso de grandes locomotoras modernas. Para evitar el inconveniente que la explotación suponía esta dificultad, que era una verdadera estrangulación del tráfico, se proyectó en el año 1929 la construcción de otro puente de hormigón en masa compuesto de un arco central de 52 metros de luz y varios más de 10 metros a uno y otro lado. Se empezó la obra a mediados del año 1931 y siguió su construcción hasta el año 1933 en que quedó interrumpida al derrumbarse la combra y la parte de bóveda construida. La tramitación burocrática del accidente y sus consecuencias con la lentitud característica del antiguo régimen, hicieron que la obra continuase suspendida hasta después de producirse el Movimiento nacional. A mediados de Febrero, en vista de la enorme intensificación del tráfico por la indicada línea, se elaboró un nuevo proyecto por los señores Fernández Conde, Corral y García Ortega, modificando sustancialmente la línea del primer proyecto. El día 12 de Junio comenzaron las obras y el 24 de Octubre se daba por terminado este importante trabajo.

Tres marcas de Coñac

**CARLOS I**  
**FUNDADOR**  
**TRES CEPAS**

DOMBQ no compte en precios, lo hace sólo en calidad

¡GLORIA AL EJERCITO ESPAÑOL!

# Vida local y provincial

## Sesión del Ayuntamiento

### Satisfactorio resultado de unas gestiones en Valladolid y Burgos

Bajo la presidencia de don José María Lacasa Coarasa, celebró sesión el Excmo. Ayuntamiento. Asistieron los concejales señores Ferrer Olivera, Mallada, Maza, Soler y Tormo.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

De conformidad con dictamen de la Comisión de Hacienda, se acordó el pago de diversas cuentas y facturas.

Dióse lectura a instancia en la que Isidro Nogués Abellanas solicita autorización para que puedan figurar los colores de la Bandera de la ciudad de Huesca en otra que se desea entregar al Cuerpo de Seguridad y Asalto; acordándose acceder a lo instado, supeditando la licencia en el sentido de que no podrá hacerse entrega de dicha bandera hasta tanto el Ayuntamiento determine lo relativo a la organización de un homenaje a los heroicos defensores militares de esta ciudad, cumpliendo acuerdo municipal adoptado recientemente.

Se acuerda prestar adhesión al acuerdo del Ayuntamiento de Salamanca para el monumento a los Caídos se construya en el ALTO DEL LEON.

Pasó a informe de las Comisiones de Administración y Gobierno, Hacienda y Policía Urbana, instancia de Cándido Ramón Piedrafita solicitando subvención para ejecutar obras de mejora en los locales del edificio lavadero del Ibón, del que es administrador judicial.

El señor Maza, como concejal-instructor de expediente por introducción de especie sujeta al pago de arbitrios municipales, dió cuenta del estado en que se encuentra dicho asunto y manifestó que una vez se ultimen algunos trámites, se dará cuenta del expediente a la Corporación.

Se acordó enviar cordial y entusiasta felicitación al ilustrísimo señor presidente de la Excmo. Diputación de Navarra, por haberse concedido a esa provincia la Cruz

Laureada de San Fernando, por su heroísmo y sacrificio en el Movimiento Nacional salvador de España.

Se cambiaron amplias impresiones sobre la conveniencia de iniciar labor común con los Ayuntamientos de Oviedo, Toledo y Teruel, en pro de la reconstrucción de estas poblaciones, que, como Huesca, han sufrido grandes perjuicios en esta guerra.

El señor Presidente dió cuenta del resultado de las gestiones que con el concejal señor Soler y secretario señor Banzo, han realizado en Valladolid y Burgos. Expresó su satisfacción por la solución lograda acerca del pago de las obligaciones pendientes con el Banco de Crédito Local de España. Solución que hará viable que el Ayuntamiento de Huesca pueda disponer de las cantidades que posee, afectas a tales obligaciones, para otras atenciones que imprescindiblemente se le presentarán cuando vaya a normalizarse la vida de la ciudad.

Además trae el ofrecimiento de que si se precisara serán facilitadas al Ayuntamiento de Huesca las cantidades que necesite para gastos extraordinarios que se presenten, caso de no ser suficientes las cantidades que con la actual solución se podrán disponer.

La Corporación mostró su complacencia por haberse solucionado problema de tan vital interés para la ciudad de Huesca, que de esta manera podrá dar solución rápidamente a los problemas urgentes que haya planteado la situación especial porque atraviesa.

Se trataron otros asuntos de menor interés y se levantó la sesión.

HOY, EL

### ANIS DULCE Pedro Domecq

es la bebida que está en boga, pues es la predilecta por sus insuperables cualidades de bondad y finura, entre todas las personas inteligentes.

## RELIGIOSAS Juventud Femenina de Acción Católica

El Rosario de la Aurora, saldrá mañana a las seis, de la iglesia de San Lorenzo, aplicándose así como el santo sacrificio de la misa, en sufragio del alma de don Manuel Larrosa Aso (q. e. p. d.)

Hoy hace un año entregó su alma al Todopoderoso el integérrimo y bizarro comandante de Artillería don Jaime Ríos Bayona.

De limpia y edificante historia militar el finado sumó a ésta el honor postrero y supremo de ofender su vida por la España que tan briosa como denodadamente siempre supo defender.

Quienes en vida admiraron su valor seguramente solemnizarán la fecha de su eterna separación con una plegaria.

Renovamos el pésame a todos los suyos.

Se recuerda a todas las asociadas que el domingo, día 21, a las ocho de la mañana en Santa Teresa (D. m.), tendrá lugar la Misa y Comunión mensual obligatorias. Oración. Acción. Sacrificio y Constancia.

## Los músicos oscenses a su Patrona Santa Cecilia

El programa de actos que los músicos celebrarán en honor de su Patrona Santa Cecilia, es el siguiente:

Sábado, día 20. — A las seis y media de la tarde, ronda a las autoridades y Prensa, actuando una nutrida rondalla y las cantadoras Camila Gracia y Gregoria Ciprés. Domingo, 21. — A las diez y cuar-

to, en la iglesia de Santo Domingo, Misa solemne.

En la parte musical actuarán el Orfeón de Huesca, los Coros de la Residencia Provincial y gran orquesta integrada por los músicos oscenses, interpretándose las obras siguientes:

Gran Misa, en «la», a cuatro voces y orquesta, de Luis Merlier.

Gradual de Santa Cecilia, a cinco voces y orquesta, José María Lacasa.

Ofertorio. — «Canzonetta», para cuarteto de arco, Mendelssohn (violín 1.º, señor Sastre; violín 2.º, señor Coronas; viola, señor Capella; Violoncello, señor Ger).

Elevación. — «Aria», cuarteto de arco, J. S. Bach.

Final. — «Marcha» (gran orquesta), Meyerbeer.

\*

A las dos de la tarde, los músicos se reunirán en comida íntima.

## Reincorporación al trabajo

Se advierte a particulares y empresas obligados por la Orden de 14 de Octubre a presentar declaraciones juradas de su personal movilizado o militarizado, que dichas declaraciones han de ajustarse estrictamente al modelo oficial publicado en el «Boletín» de esta provincia, número 250, de fecha 12 de Noviembre.

Huesca, 19 de Noviembre 1937. —II Año Triunfal.—El delegado de Trabajo, Eusebio F. de Velasco.

## Instituto provincial de Higiene

Se recuerda al público que en el servicio de vacunación de este Instituto provincial de Higiene, sito accidentalmente en el local del antiguo comercio del señor Susín, Coso bajo, 52, se practican vacunaciones antivariolísticas, al igual que en años anteriores.

Huesca, 19 de Noviembre 1937. —II Año Triunfal.—El director.

## Las Delegaciones de Asistencia a Frentes y Hospitales

tienen la misión, que es de las más importantes, en estos momentos. Proporcionan a los hospitales el material de que carecen.

Llevar a los frentes alimentos, bebidas, ropas, tabaco, etc.; todo aquello que, sin ser de estricta necesidad, es deseado por el combatiente.

Tienen servicios bien organizados para hacer llegar la correspondencia y encargos hasta la misma trinchera, hasta el hospital más distante.

Llevar con el Sacerdote los consuelos de la Religión y la fortaleza de la fe hasta el campo de batalla.

Sostienen lavaderos con los que proporcionan ropa limpia e higiénica a los combatientes.

Informan a las familias de los hospitalizados sobre el estado de los mismos.

Español: Para llevar a cabo esta obra de amor, de gratitud y de justicia necesitan estas Delegaciones tu ayuda. No se la escatimes tú que, si gozas de paz y de pan en tu hogar se lo debes al que por ti lucha y con generosidad incomparable ofrece su vida para conservártelos dándote una Patria grande, gloriosa y justa.

Las personas que al ver la grandeza de esta obra están dispuestas a cooperar a ella con sus donativos, deben dar sus nombres en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de su provincia, y no conformarse con una única aportación. Atenciones son estas de todos los días, y la ayuda que se le preste debe ser constante, como constantes son nuestros combatientes en el desempeño de su heroica misión.

Esta Delegación Provincial se halla instalada en Porches de Galicia, 5 duplicado, segundo, derecha.

CHAMPAN ESPAÑOL

DOMECQ

## Subdelegación provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excmo. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

## DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

### La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA  
ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERIA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

¡Español! España te pide tus hijos, y los das. España te pidió tu oro, y lo entregaste. En este momento, el Estado, España, necesita para su economía la Chatarra que tengas.

¡¡ENTREGALA!!

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el paro obrero

## NINGUN PLACER EN LA RETAGUARDIA SIN UN SACRIFICIO POR LA VANGUARDIA

He ahí el lema que no hay que olvidar.

¿Y qué mejor placer y recreo y satisfacción que la lectura de un periódico humorístico que nos alegra, nos distrae y aleja de nosotros el tedio y la preocupación? Es natural, pues, que busquemos ese descanso y ese placer.

Pero para ello, el periódico que compremos, que leamos y que propaguemos, debe ser

# “La Ametralladora”

Primero: porque LA AMETRALLADORA es el mejor periódico humorístico, con páginas a cuatro colores; dibujos de Lilo, Tono, Maño y Arostegui; teatro humorístico; parodia de periódicos rojos, etc., etc.

Segundo: porque su precio — 25 CÉNTIMOS — es sumamente económico.

Tercero: porque, además y sobre todo, POR CADA EJEMPLAR QUE COMPRAMOS, SE REGALAN DOS GRATIS A LOS COMBATIENTES.

Y los combatientes tienen perfectísimo derecho—mucho más que nosotros—a reír y a tratar de olvidar las penas y fatigas.

Y es una obra de caridad el facilitárselo.

TODO POR 25 CÉNTIMOS.

El recreo, el placer, la alegría.

Y el medio de que los combatientes de vanguardia puedan participar también de este placer.

Españoles todos de la retaguardia, ayudad a vuestros hermanos de la vanguardia, comprando todos “La Ametralladora” el semanario

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 ,,
Extranjero: un año . . . . . 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 258
Administración. . . . . ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Algunos intentos de ataque llevados a cabo por el enemigo durante la noche última sobre una de nuestras posiciones del frente de Madrid, fueron rechazados con gran energía

La charla del general Queipo de Llano

La situación política en Francia

Al comenzar su charla de anoche el general Queipo de Llano advierte que primeramente ha de dar unos camelos y que luego, al final de su actuación también dará a conocer otros. Así lo hace y pasa luego a ocuparse del espectáculo que ofrece la Cámara francesa.

La entrada de material bélico en la zona roja

Queipo de Llano da lectura a una nota muy detallada de lo que, a partir del día 2 de Noviembre en curso, han introducido en la zona roja, lo mismo en personal técnico en todas las manifestaciones de la guerra como en material bélico. Añade que actualmente se continúa el contrabando.

La masonería atiende la llamada angustiada de Negrín

Y se quiere a toda costa gestionar un armisticio que permita la salida de España a todos los cabecillas y jefes revolucionarios

SAN JUAN DE LUZ.—Las fuerzas ocultas de la masonería están realizando un postrer y desesperado esfuerzo para procurar la salvación de la España roja.

Se refiere luego el general a la intervención del Diputado Nipol en la Cámara francesa, el cual demostró muy documentalmente de qué manera los marxistas se han manifestado siempre como criminales, asesinos y bandoleros.

Se ha demostrado que los marxistas franceses, así como los de todo el mundo, tienen un programa común; compendio del documento encontrado en Gijón por la policía, en el que se trazaba el plan que los marxistas se proponían desarrollar.

Lo que ha sido el marxismo

Se refiere el general Queipo de Llano a un artículo aparecido en «Le Journal», en el que se resume la obra del marxismo en Rusia, el desenlace que tuvieron las ideas prometidas como salvadoras para los obreros en relación con el capital, jornada de trabajo, encarcelamiento de la vida, etc.

Se refiere por último a la nota que ha recibido el comité del partido comunista, del Secretario del socialista Lamonedá, diciendo que más que nunca están unidos para la lucha contra el fascismo.

Visado por la censura

que su Gobierno había perdido toda esperanza en la consecución de la victoria en la guerra que se sostiene en España y por ello es preciso que una nación, o un grupo de ellas, realicen las negociaciones precisas para alcanzar un armisticio que permita la salida de España roja de todos los dirigentes, ministros, diputados, cabecillas, jefes militares, dirigentes de organizaciones sindicales, etc., etc., para así poder escapar a la acción de la Justicia del general Franco.

Breve crónica sobre la situación militar

“Sin novedad en los frentes”

Nadie podría imaginarse que unos partes oficiales que dicen «Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos» pudiesen causar tanto efecto en las líneas contrarias.

La Prensa marxista, las declaraciones de los jefes de los milicianos rojos, los conciliábulos de los cabecillas, las declaraciones del «camarada» Prieto y Tuero, los viajes al extranjero de Companys y demás comisionistas, llamadas urgentes a Barcelona de los enviados especiales en el extranjero entre los que figura Marcelino Domingo, cábalas y suposiciones del lugar por dónde comenzará la ofensiva nacionalista; todo esto y algo más están produciendo nuestros comunicados del «Sin novedad en los frentes».

En la zona roja advierten que esta calma es la que precede a las tempestades. Cuando la atmósfera está quieta y los sonidos se propagan con nitida claridad y la transparencia aguarda en el horizonte las pequeñas figuras, entonces suele decirse que se masca en el ambiente la descarga eléctrica y el fragor del trueno, y los avisados, al mirar al Cielo, anuncian con certeza que la tormenta va a estallar.

rales de los Picos de Europa, en los pasos inaccesibles de Santander y Asturias, y saben por experiencia que todo esto de nada les ha servido. Miaja declara que no puede desprenderse de ninguna Brigada y que necesita más refuerzos por si acaso; y en el frente Sur también los dirigentes piden al Gobierno Negrín-Prieto fuerzas que garanticen en parte su seguridad.

A esto hay que añadir que de todos los sectores siguen pasando milicianos a nuestras filas y no hay uno solo que deje de hablar de la desmoralización que reina entre los bermellos.

Todos se han vuelto fatalistas y todos están seguros de que serán derrotados y vencidos. Son muchas las derrotas que pesan sobre las fuerzas rojas y ninguna victoria para que pueda oponerse a estos fracasos y sirva de aliento a los milicianos.

Sin novedad en los frentes, cantan a diario nuestros partes oficiales y nunca, nunca, unos comunicados al parecer inicuos han causado tanto estrago en un enemigo que ya pone las espaldas para recibir el merecido mucho antes de que se alce la espada de nuestro victorioso Ejército.

Crónica del Tebib Arrumi

En los hospitales se siguen ofreciendo ejemplos sublimes de patriotismo y de amor por la Santa Causa de España

Voy pasando de un frente a otro. Es ya un poco de manía este impulso que siento y que me lleva a diario a unirme a nuestros soldados de primera y de segunda línea. La retaguardia me pesa, sobre todo cuando en algunas capitales de ella, muy raras por fortuna, en las que se vive un poco de espaldas a la época que estamos atravesando o con un egoísmo que no se concibe en días de guerra, veo tantas manos de mujeres ociosas por los casinos, cafés y paseos de las ciudades tranquilas, ahora que se necesitan tantas en plena laboriosidad; veo a hombres que gozan de mil comodidades en la retaguardia merced a que nuestra juventud se está jugando la vida por ello en los frentes. Pero, en fin, todo se arreglará, sobre todo el día en que los buenos españoles se decidan a negar incluso el saludo a todo aquel que no viva la guerra con la misma emoción emotiva del combatiente y no demuestre su patriotismo, no con palabras ni con gesto, sino con verdaderos actos patrióticos y cordiales.

francesa prometió gestionar y obtener del Gobierno del Frente Popular, una disposición por la que se autorice a todos los elementos rojos a salir de España cruzando el territorio francés.

SALAMANCA.—También Polonia y Yugoslavia se disponen a mantener relaciones con la España nacional. Después de las explícitas declaraciones de los Gobiernos austriaco y húngaro respecto a sus relaciones con la España nacional y del cordialísimo telegrama transmitido por el Regente de Hungría al Generalísimo, Polonia y Yugoslavia se disponen también a enviar sus representantes y a recibir los de Franco en Varsovia y Belgrado.

Están ya iniciadas las negociaciones acerca de estas representaciones a las que seguirán varios reconocimientos de jure y de facto de otros países sudamericanos.

Intervención en la Cámara francesa

PARIS.—Durante las sesiones de la Cámara dedicadas a interpellaciones sobre política exterior, el Diputado comunista Peris atacó la política de no intervención y reclamó se enviaran armas a los rojos españoles y a los chinos.

Un diputado perteneciente al partido moderado pidió que se siguiese respecto de la España nacional la misma política que sigue el Gobierno británico ya que el general Franco controla la mayor parte del territorio español, en el cual existen importantes intereses franceses.

Relaciones entre Austria y España

VIENA.—Como consecuencia de la declaración del Gobierno húngaro en la Cámara de los Diputados de Budapest de que Hungría ha mantenido desde mediados de Septiembre relaciones oficiales con el representante del general Franco en la capital húngara, los periódicos de Viena declaran que sobre la

go con su cañón porque un proyectil enemigo estalló sobre él reventando la pieza con que se disponía a hacer fuego.

Cuando llegó a la sala de operaciones, era el caso verdaderamente desesperado, hasta el punto de que médicos y enfermeras no podían ocultarlo. El artillero, observando la zozobra de los que le rodeaban y ya en la misma mesa de operaciones, lanzó un ¡Viva España! y luego dijo que todo lo daba por bien empleado, incluso la muerte, si había contribuido en algo al triunfo de Franco y de sus soldados.

—Hijo, le dice en una carta que yo he leído. No te apures si estás mutilado, que lo que pierdas en este mundo lo hallarás en el otro, porque Dios quiere a España y a ti, que por ella estás como estás, para orgullo de la madre que te dió la vida. En otro Hospital acabo de ver algo aun más emotivo.

Se trataba de un brigada al que

misma fecha el Gobierno austriaco entabló relaciones con el delegado del general Franco en Viena señor García Comín, lo que es equivalente al recocimiento de hecho del Gobierno Nacional.

Añaden los periódicos que Austria no tiene ningún representante en la zona roja.

Placet al nombramiento de Mr. Hodgson

LONDRES.—El Generalísimo Franco ha dado su placet al nombramiento de mister Hodgson como Agente general británico para la zona nacionalista.

Reconocimiento por el Japón

TOKIO.—El antiguo Cónsul general de España en Tokio, señor Castillo, visitó ayer al Vice-Ministro de Relaciones Exteriores en nombre del Gobierno del General Franco para discutir la cuestión técnica del reconocimiento del Gobierno nacional de España por Japón.

Satisfacción en Alemania

BERLIN.—En los círculos políticos reina gran satisfacción por las noticias de Prensa según las cuales Austria y Hungría han reconocido de facto al Gobierno del general Franco.

España y el pacto anticomunista

BERLIN.—Referente a la noticia publicada por la Prensa japonesa de que la España nacional y el Manchukuo firmarían la semana próxima su adhesión al pacto anticomunista, declaran los círculos bien informados berlinenses que nada se conoce respecto a tales intenciones.

se iba a amputar un brazo. Frente a la puerta del quirófano aguardaba el resultado de la operación la madre de este brigada, una señora joven, verdadera representación humana de la Dolorosa; a su lado y pegado a sus espaldas se hallaba un niño de cinco o seis días, contemplando con cara de asombro las idas y venidas del personal sanitario.

De pronto se abre la puerta y sale una dama enfermera llevando el brazo rociadamente amputado. La madre se adelanta hacia la enfermera que quería ocultar aquel despojo humano. Y le dice:

—No tema usted, ya sé que es el brazo derecho de mi hijo; permita que lo bese yo que lo he llevado en el seno y lo bese también mi hijo para que recuerde siempre que su hermano mayor sufrió por España y que su madre no llora porque no le caben en el pecho ni en el corazón, las lágrimas de tan henchidos como están de orgullo. Estas fueron sus palabras textuales.

Por mi cuenta he de añadir este comentario: Noble dama Dolorosa: España sabe de tu dolor y de tu fé; y porque lo sabe, está tranquila porque mientras queden madres en España de ese temple nada ni nadie podrá venir a quitarnos la victoria ni impedir nuestro grandeza.—EL Tebib ARRUMI.